



喜庆秧歌

正月

□韩 峰

正月
是位浓妆艳抹的姑娘
大红的春联
是她舒展的红袖
大红的灯笼
是她丰润的脸庞
朵朵礼花

是她撒出的花瓣儿
声声鞭炮
是她亮丽的歌喉
她踩起高跷
跑起旱船
她抛起狮子滚动的绣球
她舞动二龙戏珠的明珠
她捧出一盒盒洁白的元宵
将团圆

甜蜜
送上十三亿人的心头
正月
是春的使者
她唤醒沉睡的大地
抒写五线音符
她唤醒沉睡的河流
荡漾起春天的乐章

她轻抚着一颗颗萌动的心
还有一颗颗良种
她梳理着缕缕鹅黄的柳丝
吹响绿色的柳笛
引来百鸟的合唱
她将一个个绿色的梦想放飞
飞向纯净的天空
飞向丰满的小康
美好的明天

□马 琛

大运河浚县段(卫河)放河灯习俗古已有之。

大运河放河灯

卫河水蜿蜒穿过浚县全境。站在古城西城门上凭栏西望,可见汤汤卫河水自南向北流去。卫河,汉代称之为白沟,据说是因河床下有诸多白花花的河蚌。隋大业四年(608年),隋炀帝广征民众依白沟故道开挖永济渠。隋炀帝先后三次征高丽,百万大军就是沿着这条水道北运的。宋元时期称之为御河,明代改称卫河并沿用至今。

在古代,人们有过中元节的习俗,中元节即农历七月十五。这天要往河里撒五谷杂粮,在城西卫河上放河灯。放河灯的仪式极其讲究。这天晚上,道教和佛教教众先在浮丘山碧霞宫前汇合,汇合后到离城不远处的杨庄。杨庄河里有两只大木船,木船上用方木桌设有神坛,上摆佛道两家供品、法器。和尚和道士各坐各自的船各念各自的经各奏各自的乐。两只大船后面还跟着两只小船,船上放着早已制好的莲花河灯,船上坐有专司点灯散灯之人。船往北行至西北城角,大船掉头往南。在大船掉头往南的路上,紧跟其后的两只小船上的人点亮一盏河灯就放入水里一盏。一盏又一盏河灯顺水漂下,不一会儿河面上尽是美丽绚烂的河灯,映着清亮的河水,伴随着悠远空灵的音乐,一时间花红柳绿、五彩缤纷,照亮了夜空,映红了人们的脸。这样的仪式到凌晨一两点结束。

在浚县屯子镇码头村也有放河灯的习俗。但与浚县古城

内放河灯习俗相比,无论是放河灯的时节还是文化内涵都不同。

码头村放河灯是在每年农历二月十八,相传观音菩萨诞辰日的前一天。为示庆祝,码头村村民在村口不仅要唱上几天大戏,以社火形式表演庆祝,还要在观音菩萨诞辰日前一晚放河灯祈福。

电子码头历史上是隋唐大运河的一个重要码头。20世纪60年代前,码头村几乎家家都有船。每年正月到浚县赶会的客人必经此地并在此住上一夜,第二天再去浚县。畅达的交通造就了运河边码头村的繁华。从码头到老关嘴河段又

名十八里溜,水流湍急,由于经常出事故,为行船安全,人们以放河灯祈求河神保佑。

放河灯的仪式极其讲究。农历二月十八一大早,人们从村北头始建于唐代的关王四大王庙里请来关公、龙王、牛王、土地等神灵到观音堂前。入夜,人们在观音堂前敲锣打鼓。在喧天的锣鼓鞭炮声里,人们将准备好的花糕、扣碗等供品摆上香案,点上香烛。事先由河灯传承人指导村民用五色纸制作好的上千盏各式各样的莲花河灯摆放整齐,这些灯里安置的蜡烛用锯末、蜡油制

成。仪式完毕,人们将河灯带到运河旁,在爆竹声中把一盏盏河灯放入水中,不多时上千盏河灯将整个河面装点,向北而去的水流在夜色里犹如一条闪光的七彩带。据说,过去只有德高望重的人才有资格点亮河灯。

如今,随着生活水平的提高,

人们对精神生活的追求日益丰盈,人们在正月里就开始放河灯,将自己的美好愿望寄予盏盏河灯,古老的卫河放河灯与正月古庙会等习俗得以传承和发展。无数河灯与自然融为一体,是人与自然的和谐共处。

祈福、祝愿寄予河灯
李成虎 摄

□冯 磊

我老家的人性子烈,史上出晌马,也出好汉。大抵是因为紧挨孔孟之乡,人们虽然刚烈,却有很多繁文缛节。

大年初二,谁家有新姑爷拜年,按例要找两个年轻的小伙子领着挨家挨户去磕头。小户人家的女婿倒还好说,那些娶了大家族女孩儿的新姑爷就要吃些苦头了。据说有新人回门拜年,被人牵着足足磕了四个小时的头,回到岳父家的时候几乎迈不动

腿了。

至于喝酒,则流行大换盏。其游戏规则是:同桌陪客的八九个人,轮流向新姑爷敬酒,每人8杯。八九个人轮番轰炸一遍,那心眼儿实在的新姑爷就醉得滑到桌子底下去了。酒喝到这个份儿上,陪客的人才高兴,认为算是尽了本分。

倘若新姑爷没有被喝趴下,而陪客的人被放倒,那就是十分丢脸的事情。千百年来,这种陋俗一直存在。

大年初一,村人必到街头拜

年。从早晨六七点钟开始,街头就站满了人。大家口袋里装着一包本地香烟,轻轻推开某个长辈的大门,吆喝一声:“大叔(或二婶子之类),我们给您老人家拜年来了!”然后跪下行礼。

因为守岁的缘故,屋里的人都还没有起床。但是,他们早就在院子里铺好了干净的席子。这时候,进了院子的年轻人会主动按照长幼顺序站好,齐刷刷跪下磕头。如是再三,直到每家的老人领受一遍全村青年人的跪拜为止。

那些屋子里的老头子、老太太,内心深处一直在做着复杂的算术题:谁家的孩子今年来拜年了,咱家的孩子必须还礼;谁家的孩子今年没来,是不是年前羊啃麦苗的那点儿疙瘩还没解开?这样的一笔账,家家有、户户有。因了这个原因,拜年就成了村人化解矛盾的最佳时机。

人是属刺猬的,大家各有各的个性与棱角。在一块儿待得久了,难免会有这样那样的矛盾。这拜年的背后,便隐藏了这样的“算术题”。

拜年的背后

缘是TA

缘得“劝”出来

□刘媒婆

单身者爱说缘分,殊不知,缘也需要多接触才能体会。通过跟其他红娘交流,我发现了一个规律:有时缘得功。

A女和B男,门当户对,条件匹配,见面聊了半个小时各回各家。事后男孩说,感觉还行。女孩说,这人特沉闷,没意思。A女是个身材、长相极普通的,没太多恋爱经验的她是用寻找韩剧男主的标准在相亲,所以B男根本不如她的法眼。

相亲者述,介绍者清。红娘耐心引导。“这个男孩不太爱说话,也不够幽默,乍一接触确实没感觉。不过他做事沉稳,人也朴实,我接触几次感觉那是个靠谱的人才推荐给你。跟他谈恋爱也许不够浪漫,但他有责任感,将来结婚了,会是个好丈夫。现在离婚率这么高,这样的男孩挺难得的……要不再接触接触?”

A女觉得介绍人说得在理。后来两人如何相处,外人就不清楚了。只知道半年后,这俩人手牵手一起来销档——他们已经见过双方父母,都不需要再介绍了。A女当面感谢红娘,说,当初并没看上B男,但是后来处着处着,发现B男挺有能力,熟了也挺能说并且很疼人,只是这些优点在相亲见面的那半个小时里看不出来。要不是有人提点,她差点错过了佳缘。

缘,总被理解为一见钟情,其实这领会狭隘了。再见钟情、日久生情,也是缘分。

微国学

致青春

王小波们的“经济舱”

□游宇明

见一超市敬告:“本店有摄像监控,请您保持微笑。”瞬间被感动,先微笑一下再说。

《论语》有“色难”的警醒,意为孝敬父母,始终保持和颜悦色是件难事。实际上,最困难的是始终对生活微笑。据说,90米内唯一能识别的表情就是微笑。所以,请对我们的日子微笑吧。

副刊之

微信公众号:河之洲

电话:

0392-3221776

电子邮箱:

hrbhezhizhou@163.com

